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Економічна історія України вже включає чимало криз. Але за ви-
нятком світової фінансової кризи 2008–2009 рр. і частково Азійської 
економічної кризи початку 2000-х років, решта кризових процесів 
спровокована неекономічними подіями: від масштабної кризи по-
чатку 1990-х років до пандемії та цьогорічної військової агресії. Еко-
номічні кризи, які є проявом циклічності економічного розвитку, їх 
причини, заходи подолання, раннього виявлення та попередження є 
предметом постійної уваги з боку науковців і практиків. Натомість 
економічні кризи неекономічного походження виникають час від 
часу і достатнього досвіду їх попередження та подолання у світі ще 
не накопичено. 

Водночас пандемія показала, що більшість навіть розвинутих 
країн виявилися неготовими до масштабних заходів, яких потребу-
вали їхні економіки. Те саме стосується й України. Тому актуальним 
питанням постає розробка таких основ економічної політики, які 

Дослідження виконано у рамках наукового проєкту «Формування превентивної ан-
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тальних) розробок» бюджетної програми КПКВК 6541230, № ДР 0122u002512.



Секція 3. Сучасні детермінанти забезпечення конкурентоспроможності та національної безпеки України

821

були б спрямовані на упередження кризових явищ неекономічного 
походження та зменшення їхніх можливих негативних наслідків.

Антикризова економічна політика України здебільшого була ре-
активною, тобто без заходів упередження. Тому її розробці має пе-
редувати формулювання концептуальних положень такої політики 
з  урахуванням поточного стану соціально-економічної системи кра-
їни, яка опинилася під тиском одночасно двох криз неекономічного 
походження – пандемії та воєнної агресії.

Положення 1. Про сутність і цілі. Превентивна антикризова еко-
номічна політика передбачає розробку та впровадження заходів, які 
спрямовані на недопущення, зменшення негативного впливу (ней-
тралізацію) безпосередніх і віддалених наслідків кризи, проте меха-
нізми її реалізації мають свою специфіку для кожного з видів криз. 
Довгострокові негативні наслідки кризи можуть бути суттєво змен-
шені за рахунок коректного вибору та чіткої реалізації превентивної 
антикризової політики. Основна мета превентивної антикризової 
політики – попередити розвиток кризи в економіці країни, яку може 
спровокувати шок неекономічного походження, або, якщо повністю 
попередити виявляється неможливим, якомога зменшити негативні, 
руйнівні наслідки. Особливістю криз неекономічного походження 
є їх унікальний, неповторюваний характер. Тому превентивна ан-
тикризова політика має бути універсальною, оскільки на момент її 
розробки невідомо, яка саме криза може відбутися першою, який 
час вона триватиме та який час пройде між такими кризами. Крім 
того, шоки неекономічного походження можуть мати віддалені, дов-
гострокові наслідки у різних сферах життєдіяльності країни, що 
ускладнює подолання економічних наслідків кризи. 

Положення 2. Про синергію наслідків кризи. Негативні наслідки 
однієї неекономічної кризи можуть підсилюватися і подовжуватися 
настанням кризи іншого типу за рахунок ефекту синергії. Синер-
гетичний ефект може призвести до появи у подальшому таких на-
слідків, які не виникли безпосередньо під впливом лише одного не-
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економічного шоку. Тому при розробці превентивної антикризової 
політики необхідним є виявлення причинно-наслідкових і зворот-
них зв’язків між різними за характером, сферами прояву, тривалістю 
та глибиною наслідками. Завдяки цьому можливим є попередження 
віддалених наслідків на ранніх стадіях розвитку кризи.

Положення 3. Про специфічність вимірювання наслідків. Кожен 
вид наслідків кризи має вимірюватися специфічними унікальними 
індикаторами. Система індикаторів вимірювання наслідків кризи 
визначається класифікацією наслідків, зважаючи на необхідність ха-
рактеризувати наслідки з різних боків. Важливо уникати того, щоб 
один і той самий індикатор характеризував різні наслідки, чого мож-
на досягти дезагрегацією (декомпозицією) індикатора або уточнен-
ням виду наслідків.

Положення 4. Про часові рамки оцінки кризи. Оцінка впливу криз 
на економіку в часовому аспекті має включати в себе не тільки без-
посередні наслідки, але й віддалені наслідки та ризики, що є проявом 
тривалих опосередкованих процесів, та потребує врахування часо-
вих лагів, які повинні бути диференційовані за різними видами ефек-
тів. Оцінка віддалених наслідків на момент розробки превентивної 
політики не може ґрунтуватися на статистичній звітності. Тому вона 
має здійснюватися із залученням методів довгострокового прогно-
зування та експертної інформації щодо ймовірної ефективності тих 
заходів економічної політики, які вже здійснюються(валися). 

Положення 5. Про спрямування заходів. Розробка заходів пре-
вентивної антикризової економічної політики має враховувати си-
нергетичний характер взаємодії різних видів наслідків (ефектів): 
економічних, бюджетних, соціальних, екологічних, політичних тощо. 
Заходи, спрямовані на попередження чи подолання лише одного 
виду наслідків, можуть поглибити та погіршити наслідки інших ви-
дів. Тому при розробці корисним є всебічний аналіз можливої реак-
ції соціально-економічної системи на їх здійснення та застосування 
принципу оптимальності Парето для вибору доцільних заходів.
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Положення 6. Про взаємозв’язок заходів. Заходи превентив-
ної антикризової економічної політики, що здійснюються на різ-
них етапах зародження та розвитку кризи, мають бути одночасно 
спрямовані на зменшення поточних негативних наслідків та запо-
бігання віддаленим наслідкам як поточної кризи, так і наступних 
неекономічних криз. Заходи антикризової економічної політики, які 
дали позитивні ефекти для однієї кризи неекономічного характеру 
(Covid-19), мають бути подовжені як превентивні для наступної не-
економічної (воєнної) кризи. Термін подовження антикризових за-
ходів залежить від їх ефективності в умовах нової кризи та мож-
ливості поєднання із заходами реактивної економічної політики у 
мінливих умовах.

Положення 7. Про структуру системи заходів. Заходи превен-
тивної антикризової економічної політики мають включати захо-
ди загальної підтримки економічної активності, заходи вибіркової 
підтримки критичних видів економічної діяльності, розвиток яких 
забезпечує стабільність економіки та соціальної системи у довго-
строковій перспективі, і систему економічних стабілізаторів, які ак-
тивізуються за потреби для нівелювання негативного впливу шоків 
неекономічного походження. Якщо заходи загальної підтримки та 
підтримки критичних видів діяльності мають перманентний харак-
тер, хоча можуть модифікуватися час від часу, то активізація систе-
ми стабілізаторів повинна мати характер тимчасовий, оскільки вони 
потребують більших і концентрованих ресурсів. 

Положення 8. Про вибір критичних галузей. Вибір критичних 
видів економічної діяльності визначається вимогами національної 
безпеки, зокрема, безпеки систем життєзабезпечення та соціального 
захисту населення та найбільшими ризиками неекономічного похо-
дження. Вибір критичних видів діяльності не має бути надто широ-
ким, але таким, щоб убезпечити усі сфери життєдіяльності країни 
від негативного впливу неекономічних шоків і забезпечити їх надій-
ність. Тому при виборі мають враховуватися технологічні, логістич-
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ні, фінансові та інші зв’язки між видами діяльності та їх географічна, 
масштабна і технологічна структура.  

Положення 9. Про економічні стабілізатори. Реалізація превен-
тивної економічної політики має створити резерви для забезпечення 
можливості тимчасового застосування економічних стабілізаторів, 
специфічних для кожного виду шоків неекономічного походження, 
з урахуванням циклічності економічного розвитку та вимог макрое-
кономічної стабільності. Вплив неекономічного шоку у різних фазах 
економічного циклу матиме різні за глибиною економічні наслідки. 
Тому система стабілізаторів у момент її активізації має бути узгодже-
на із заходами антициклічної, макропруденційної політики тощо. Це 
вимагає співпраці різних суб’єктів виконавчої влади на усіх рівнях 
державного управління та чіткого розмежування повноважень.

 


